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му контексті. Це дає можливість використовувати у 
виховному процесі соціально-педагогічну імітацію як 
аналог реального соціуму. Імітування у виховному 
процесі реального життя з усіма його складностями й 
суперечностями дозволяє студентській молоді отри-
мувати свій особистий суб'єктний досвід. 

Таким чином, звернення до теоретичних та практич-
них напрацювань дає підстави стверджувати, що саме 
гуманітарна освіта, діалогова форма навчання, інтегра-
ційні процеси у сучасному освітньому просторі, зверне-
ні до духовних можливостей людини, її професійної та 
життєвої самореалізації, є одним із найпродуктивніших 
шляхів досягнення просторово-часових і сутнісних ви-
мірів життя, основою формування успішної толерантної 
особистості, достатньо високого рівня її соціальної ак-
тивності та успіху в житті. Зазначене, у свою чергу, дає 
відповіді на виклики сьогодення й окреслює вектори у 
соціалізації студентської молоді. 
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СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ 
 
Стаття присвячена проблемі розробки сучасних освітніх моделей підготовки фахівців у галузі "соціальна робо-

та". Викладається основний зміст, принципи і способи упровадження професійно-орієнтованих практик як середо-
вища розвитку особистісної зрілості фахівця. 
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Вступ. Особливості розвитку суспільних процесів у 

країні з очевидністю доводять необхідність залучення у 
відновлювальні практики психічного здоров'я фахівців у 
галузі соціальної роботи з їхніми специфічними техно-

логіями соціальної адаптації окремих осіб, сімей, соціа-
льних груп. Означена тенденція вказує, що у країні 
сформувався реальний запит на зрілого випускника, 
який розуміє і приймає на себе всю відповідальність 
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щодо повноцінного функціонування людини в соціумі і 
власне самого соціуму.  

Натомість, очевидними є ті протиріччя, які вказують 
на існуючий розрив між ринком праці (з його достатньо 
жорсткими вимогами до відповідних професійних ком-
петенцій фахівця) і переважаючим, "знаннєвим" рівнем 
готовності випускника до включення у реально існуючі 
сфери практик. Ці протиріччя на суб'єктивному рівні 
переживаються студентами як усвідомлена потреба в 
"донавчанні", "дорозвитку", "донаучуванні", і фіксуються 
у проходженні додаткових курсів, тренінгів, семінарів 
поза рамками університетського навчання.   

Звідси постає питання: чи є можливим становлення 
зрілості у стінах університету, оскільки особистісна зрі-
лість підпорядковується загальним законам онтогене-
тичного розвитку, а формування параметрів особистіс-
ної зрілості проходить ряд етапів, у яких чергуються 
сенситивні, критичні періоди і періоди стабілізації 
(Л. С. Виготський, Д. Б. Ельконін, Л. І. Божович). Тому 
видається, що "прискорити" зрілість особистості немо-
жливо, її настання є результатом життєвого досвіду, 
вершинним етапом досягнень дорослої людини на жит-
тєвому шляху, коли певні особистісні риси досягають 
свого "зрілого апогею" (Е. Еріксон, А. Маслоу, 
К. Роджерс, Г. Олпорт, Г. Салливан, Д.Левінсон, 
В. І. Слободчиков), а до того моменту всі ці якості зна-
ходяться лише в інтенційному стані.  

Зокрема такої думки дотримувався К. Г. Юнг, який 
пов'язував процес досягнення самості із приходом се-
редини життя, а весь попередній шлях – як період розк-
риття універсальних архетипів, власного індивідуально-
го досвіду та власного потенціалу [7].  

В останні роки зріла особистість стала предметом 
розгляду спеціальної науки акмеології, а А. А. Бодальов 
зазначає, що вершина зрілості – акме – є багатомірним 
станом людини, який указує, наскільки вона відбулась 
як громадянин, як особистість, як батько – мати і особ-
ливо як спеціаліст-професіонал. 

Таким чином, зріла особистість – це результат 
пройденого життєвого шляху, отримання досвіду в 
різних сферах людського буття, і головне – усвідом-
лення людиною себе суб'єктом власного життя, що 
дозволяє їй управляти ним і досягати поставлених 
цілей. Іншими словами, в акмеології та психології осо-
бистості зрілість розглядається як певна якість розви-
тку дорослої людини.  

Натомість, виокремлюючи поняття "особистісної зрі-
лості" як центрального конструкту в професіогенезі, вар-
то відштовхуватися не від переліку особистісних харак-
теристик зрілої людини, а від специфіки змісту професій-
ної діяльності, практичне виконання якої розгортається у 
площині вирішення кола професійних задач. 

Предметом цієї взаємодії постає певна психічна 
реальність (цінності, установки, переконання, став-
лення, самоставлення тощо), яку професіонал має 
реструктуризувати (трансформувати, коригувати, змі-
нити тощо), і яка постає перед ним як відповідна про-
фесійна задача, що "випливає" із логіки клієнтського 
(соціального) запиту. Відтак, зрілість фахівця має роз-
глядатися як певна суб'єктна якість особистості, що 
гарантує розв'язання професійних задач у царині пси-
хічних (психологічних) реалій.  

Особистісну зрілість у контексті професійної підго-
товленості спеціалістів у галузі соціальної роботи варто 
розглядати як складне інтегративне особистісне но-
воутворення, що виявляється у особистісній здатно-
сті суб'єкта професійної діяльності до розв'язання 

професійних задач, спрямованих на реструктуризацію 
психічної та/або соціально-психологічної реальності в 
інтересах об'єкта допомоги.  

На нашу думку, акцентування уваги на особистісній 
зрілості фахівця на ранніх етапах професіоналізації, як 
необхідної та обов'язкової вимоги, змушує звернутися 
до перегляду традиційних форм і методів навчання у 
вищій школі. Особистісна зрілість суб'єкта професійної 
діяльності може розглядатися і як процесуальна, і як 
результативна характеристика, а її досягнення має ста-
ти метою процесу освітньої підготовки фахівців соціо-
номічних професій.  

Мета статті полягає у висвітленні змісту професій-
но-орієнтованих практик як середовища розвитку осо-
бистісної зрілості фахівців у галузі соціальної роботи на 
ранніх етапах професіогенезу.  

Виклад основного матеріалу. Специфіка освітньої 
підготовки фахівців у галузі соціальної роботи полягає у 
необхідності створення умов, які б забезпечували осо-
бистісне становлення її суб'єктів. Ідеться про важли-
вість настання особистісної зрілості у студентські роки, 
фактично тоді, коли зрілість починає лише "оформля-
тися" (оскільки завершується процес психосоціального 
й фізичного визрівання провідних психічних функцій), 
чи то "заявляти" про себе (оскільки вочевидь виявля-
ється здатність молодих людей до самостійного вирі-
шення життєвих проблем). Але, якщо в онтогенетично-
му вимірі настання зрілості залежить від самого суб'єк-
та, його індивідних властивостей та соціальних умов, то 
у професійному вимірі становлення особистісної зріло-
сті у кластері професій соціономічного типу, стає пер-
шочерговим завданням.  

Професійна задача соціального працівника – вміння 
вчуватися в сутнісну природу людини, аналізувати об'є-
ктивні й суб'єктивні фактори, що впливають на її соціа-
льне благополуччя, володіти здатністю аналізу соціоку-
льтурного простору, розуміти психічні та соціально-
психологічні феномени не на рівні безособистісного 
ставлення, а крізь призму власних переживань і смис-
лових інтерпретацій.   

Прийняте рішення в ситуації вирішення професійної 
задачі не може бути спонтанним, інтуїтивним, невідре-
флексованим, в інакшому випадку воно стає об'єктиво-
ваним обмеженням, що перешкоджає її вирішенню. 
Притаманний юнацькому віку максималізм, упертість, 
неврівноваженість, поверховість суджень можуть ста-
вати тим гальмівним бар'єром, який блокуватимуть зда-
тність розуміти сутність професійного запиту. Нато-
мість, прийняття зрілих, професійно виважених рішень 
є можливим лише за наявності відповідних особистіс-
них здатностей, відмінною характеристикою яких є 
їхня діяльнісна природа. 

Становлення особистісних здатностей не почина-
ється з чистого аркуша паперу, у своїй основі вони є 
продуктом персоногенезу (зародження і становлення 
індивідуальності), завдяки чому психічні та психофізіо-
логічні структури дефінітивного типу визрівання отри-
мують індивідуальні відмінності. Спеціально задані 
умови професійного середовища детермінують їх якіс-
не перетворення у площину професійно орієнтованих 
установок, цінностей і способів діяльності, надаючи їм 
"професійного забарвлення" [6], або "професійно зафа-
рбованого "образу світу" із його професійними концеп-
тами  й дискурсом, своєрідною системою відношень до 
дійсності та з її дійсністю" [5].  

Відповідно, особистісні здатності не є суто інстру-
ментальною навичкою. Пошук факторів, що зумовлю-
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ють їхнє становлення, має перебувати у принципово 
іншій площині, і в першу чергу вони повинні стосуватися 
цінностей, смислів, які мають розумітися не як абстрак-
тні категорії буття, а стосуватися цінностей життєдіяль-
ності людини, особливостей її функціонування у соціу-
мі. Осягнення цих цінностей відбувається у діяльності. 
"Без ціннісного підходу до явищ дійсності не є можли-
вою ефективна професійна діяльність. Ідея повинна 
стати метою дії. Але щоб стати цією метою, вона має 
бути сприйнята як цінність, якою потрібно оволодіти" – 
таке бачення ціннісного підходу в розвитку особистості 
професіонала вбачає Л. Л. Бодальов. Тим самим, він 
підкреслює надзвичайно важливу роль особистісних 
цінностей та особистісних смислів професії на етапі 
входження у професію, які можуть детермінувати пове-
дінку спеціаліста в майбутньому.  

У зв'язку із цим виникає необхідність у забезпеченні 
спеціальних умов, за яких особистісна зрілість (особисті-
сні здатності) стає предметом спеціального "вирощуван-
ня" у студентські роки, а процес вирощування – спеціа-
льною педагогічною задачею на розгортання відповідної 
діяльності. За таких умов навчання набуває сенсу, моло-
да людина виходить на рівень усвідомлення цілей діяль-
ності, самостійного планування, самоконтролю поведін-
ки, що є характеристиками особистісної зрілості. 

Вочевидь, що для опису якісних характеристик ал-
горитму проектування таких умов ми скористаємося 
визначенням, запропонованим дослідницею 
Н. А. Морєвою: "Педагогічна технологія – це система-
тичний метод планування, застосування, оцінювання 
всього процесу навчання і засвоєння знань шляхом 
врахування людських, технологічних ресурсів і взаємо-
дії між ними для досягнення найбільш ефективної фор-
ми освіти" [3]. Проте, наведене визначення є зорієнто-
ваним на знаннєвий підхід, оскільки "результуючою" 
частиною технології у даному випадку виступає "засво-
єння знань". Натомість, коли йдеться про розвиток осо-
бистісних структур, цей показник не може виступати як 
критерій його ефективності.  

У цьому сенсі, значно ширшим змістом володіє по-
няття "освіта", яке, на думку німецького соціолога 
К. Манхейма, "формує не людину взагалі, а людину в 
даному суспільстві і для цього суспільства" [4, с. 45]. У 
соціальному світі освіта є поліфункціональною, вона 
виконує різні соціальні задачі та в цьому сенсі може 
бути визначеною по-різному: 

а) освіта – входження людини у світ; 
б) освіта є осягнення людиною сенсу буття; 
в) освіта є віднаходження людиною власного образу; 
г) освіта – пробудження духовності [2].  
Таким чином, освіта в широкому розумінні слова во-

лодіє ресурсним полем забезпечувати підготовку випу-
скника не до практичної діяльності як такої, а до будь-
якої практики у професійній діяльності, яка є квінтесе-
нцією професійних смислів, цілей і цінностей та спосо-
бів допомоги людині, яка потребує відновлення соціа-
льних зв'язків із соціумом. 

У своїй статті В. Ф. Василюк [1] зауважує, що прак-
тика має увійти всередину психології, причому як голо-
вний філософський принцип. Практика, стверджує він, 
породжує багатющий живий матеріал, який потребує 
підходящих теоретичних засобів для його асиміляції.  

Практика – це динамічна і, водночас, корпоративна 
сфера. І таких практик у галузі соціальної роботи вини-
кає безліч, вже на сьогодні можна говорити про необ-
хідність підготовки спеціалістів у практиці соціальної 

реабілітології, клінічної соціальної роботи, соціальних 
медіатехнологій, соціальної терапії тощо. Зважаючи на 
зміни, які відбулись у Переліку наукових спеціальностей 
у 2015 р. (згідно з якими галузь науки "Соціальна педа-
гогіка" перейшла до галузі знань 231 "Соціальна робо-
та"), можна передбачити розширення спектру упрова-
дження практико-орієнтованих технологій із забезпе-
чення психічного здоров'я населення. 

Яким чином можливе розгортання практик у системі 
університетського навчання?  

Ураховуючи виклики сьогодення, кафедра соціаль-
ної реабілітації та соціальної педагогіки КНУ іме-
ні Тараса Шевченка активно напрацьовує освітню тех-
нологію включення студентів у соціальні практики 
професійно-орієнтованого типу впродовж навчання у 
бакалавраті й магістратурі. Професійно-орієнтовані 
практики у "згорненому" вигляді володіють змістом 
майбутньої професійної діяльності. Логіка їх розгор-
тання і включення в них студентів має певні закономі-
рності: вони є спеціально заданими і проектними за 
своєю формою. Професійно-орієнтовані практики – 
це різновид самостійної діяльності студентів у спе-
ціально організованому професійному середовищі з 
метою пошуку й апробації професійних способі дій, 
пізнання внутрішньої (прихованої) специфіки профе-
сійної діяльності як умови напрацювання особистіс-
ного досвіду в майбутній професії.   

Вони відображають широкий діапазон взаємодій су-
б'єкта, накопичення самостійного досвіду отримання 
необхідних способів професійної поведінки, засвоєння 
професійних норм і зразків діяльності, акумулювання 
особистісних результатів і досягнень, а також досвід 
їхньої презентації на різних рівнях спільнот. 

У цьому сенсі професійно-орієнтовані практики не є 
ототожненням із традиційними видами навчальних 
практик у вищих навчальних закладах, які подано у пе-
дагогіці вищої школи як самостійні форми навчальної 
діяльності та включені до навчального плану підготовки 
бакалаврів і магістрів, а саме: навчальна, навчально-
виробнича, переддипломна практика студентів (залеж-
но від типу спеціальності можуть доповнюватися педа-
гогічною, науково-дослідною тощо). 

Серед різновидів професійно-орієнтованих типів 
практик підготовки фахівців у галузі соціальної роботи 
ми виокремлюємо: 

 волонтерську; 
 дослідницьку; 
 проектну; 
 організаційно-управлінську.  
Ці види практик розгортаються у "позанавчально-

му" форматі, але як включення в ці практики, такі ре-
зультати фіксуються в наукових роботах студентів: 
волонтерська, дослідницька, проектна у курсових ро-
ботах; організаційно-управлінська – у дипломних ро-
ботах (на IV і VI курсах). 

Додатковими різновидами професійно-орієнтованих 
типів практик є комунікативна, ігрова та практики групо-
вої роботи, які володіють професійним змістом і відпові-
дають освітньо-соціальним потребам молодої людини.  

Табл. 1 відображає змістові характеристики основ-
них та додаткових професійно-орієнтованих практик, 
які розгортаються в період навчання в університеті. 
Їхнє опановування відбувається через включення до 
відповідних різновидів діяльностей, які в акумульова-
ному вигляді володіють професійним сенсом і змістом. 
Відповідно, кожна із цих діяльностей "охоплює" пере-
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лік професійних задач, розв'язання яких забезпечу-
ється особистісними здатностями, які у своїй сукупно-

сті утворюють ядро особистісної зрілості суб'єкта 
професійної діяльності. 

 
Таблиця  1. Типи професійно-орієнтованих практик 

Типи 
професійно-

орієнтованих практик 

Види діяльностей,  
які опановуються 

студентами 

Професійні 
задачі Особистісні здатності   

Основні 
Волонтерські Акції 

Благодійницькі заходи 
Фандрайзинг    

Включення в контекст допомоги різним 
верствам населення, які потребують 
соціальної допомоги й підтримки 

Психоемоційний самоконтроль 
Безоцінне ставлення  
Професійна емпатія 

Дослідницькі  Спостереження  
Діагностика Моніторинг 
Експертне оцінювання 

Вивчення особливостей життєдіяльності 
різних соціальних груп і верств, соціаль-
ного становища, психологічного і соціа-
льного благополуччя, специфіки соціо-
культурного простору  

Постановка дослідницьких задач 
Проведення процедури дослі-
дження 
Аналіз соціальних проблем   
Робота в дослідницьких командах  

Проектні  Проектування 
Моделювання Прогно-
зування 
Реалізація проекту 

Розробка й упровадження соціальних 
проектів, спрямованих на зміну соціаль-
ної дійсності   

Прогнозування соціальної ситуації 
Усвідомленість обмежень  
Визначення цілей 
Рефлексія способів дій 

Організаційно-
управлінські  

Організація професій-
них груп 
Створення команди  
Лідерство  

Пошук шляхів підвищення ефективності 
соціальних послуг на рівні індивіда, 
групи, сім'ї, громади 

Зовнішнє позиціонування  
Активізація ресурсів 
Прийняття рішень 
Цілепокладання  

Додаткові 
Комунікативні  Фасилітація  

Модерація  
Медіація  
Медіакомунікація  

Налагодження комунікації з метою на-
дання професійної допомоги й підтрим-
ки різним категоріям і верствам насе-
лення 

Установлення контакту 
Упередження і розв'язання конф-
лікту 
Здійснення впливу 
Розпізнавання маніпуляцій  

Ігрові Симуляційні ігри  
ОДГ 
Соціальний театр 
Соціальне кіно  
Соціальна анімація  

Упровадження ефективних засобів вза-
ємодії із клієнтськими групами з метою 
емоційного включення останніх у проце-
си конструювання самозмін і самороз-
витку 

Виявлення спонтанності та креа-
тивності 
Адаптивна гнучкість 
Володіння мовою тіла 
Діалогічність  
Нестандартність прийняття рішень  

Групової роботи Тренінг 
Групи зустрічей  
Групи підтримки 
Клуби  
Проектні групи 

Напрацювання досвіду участі та органі-
зації  діяльності малих груп як середо-
вища захисту, підтримки та розвитку 
індивіда 

Організація взаємодії 
Сенситивність  
Управління груповими процесами 

 
Запроваджена концепція професійно-орієнтованих 

практик, націлених на розвиток особистісної зрілості 
студентів з фаху соціальної роботи, характеризується 
переліком принципів: 

 включення кожного студента в реальні профе-
сійні практики й організація супроводу її проходження з 
боку викладачів кафедри; 

 обов'язкова фіксація результатів отриманого 
досвіду в наукових роботах студентів, соціальних прое-
ктах, соціальних івентах тощо; 

 комплексність використання індивідуальних, гру-
пових та індивідуалізованих форм роботи зі студента-
ми, упровадження технології освітнього коучінгу, спря-
мованого на підтримку і супровід освітньої траєкторії 
руху студента;  

 урахування й використання професійно-
особистісних інтересів студента, викладача і роботода-
вця (суб'єкта професійної практики); 

 ресурсне самозабезпечення процесу включення, 
активна роль у реалізації професійно-орієнтованих 
практик самих студентів; 

 переважання групових і командних форм роботи 
у процесі виконання професійних задач.  

Висновки. Таким чином, реалії сьогодення потре-
бують дійсно якісного оновлення змісту, форм і методів 
освітньої підготовки студентів. Напрацьована техноло-
гія включення студентів у професійно-орієнтовані прак-
тики дозволяє усунути існуючий дисбаланс між теоре-

тичними та практичними знаннями, між академічною 
підготовкою і практико-орієнтованою освітою, між соці-
ально незрілим випускником і соціально відповідальним 
суб'єктом праці – лідером соціальних змін.  
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ОСВОЕНИЕ ПРАКТИК  

В СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ СОЦИАЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ 
Статья посвящена проблеме разработки современных образовательных моделей подготовки специалистов в области социаль-

ной работы. Предлагается основное содержание, принципы и способы внедрения профессионально-ориентированных практик как 
среды развития личностной зрелости специалиста. 
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PRACTICES MASTERING  

IN SOCIAL WORKERS' EDUCATIONAL TRAINING SYSTEM  
The article devoted to the development of modern educational models of training in the field of "social work". Sets out the basic content, 

principles and methods of implementation of professionally oriented practices as a medium of personal maturity specialist. 
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